

Прием у главы советской делегации на Парижской Мирной Конференции тов. В. М. Молотова (1 стр.).  
Закрылось Всесоюзное совещание по селекции и семеноводству (1 стр.).  
ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ (1 стр.).  
ПО НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ (1 стр.).  
М. Я. Маральян. — Реактивные двигатели в современной авиации (2 стр.).

А. Доленко. — Улучшить руководство первичными парторганизациями колхозов (2 стр.).  
М. Муминов. — В Узбекском государственном университете (2 стр.).  
А. Шатилов. — Международный обзор (3 стр.).  
Н. Коваленко. — Ускорить расчеты по спелквалдам (3 стр.).  
На Парижской Мирной Конференции (4 стр.).

## Партийные организации в научных учреждениях

Советская наука и техника и ее кадры, воспитанные партией Ленина — Сталина, сыграли огромную роль в индустриализации нашей страны, ликвидации ее вековой технической отсталости, в повышении оборонной мощи Советского государства. Известна выдающаяся роль наших научных и технических кадров в дни Отечественной войны. В своей речи на собрании избирателей товарищ Сталин поставил перед работниками науки задачу исторического значения — не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны. Идея науки и технического прогресса пропала Сталинский пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР.

В этих условиях неизмеримо возрастает значение партийного руководства работой научных учреждений. Вечески содействовать развитию и прогрессу науки и техники, оказывать поддержку научным кадрам — такова важнейшая задача партийных организаций научных учреждений и коммунистов — научных работников. Они обязаны перед лицом новых требований сосредоточить свое внимание на нерешенных задачах. А их еще очень много. Нельзя переоценивать успехи, как бы они ни были велики. Нигде так не трудно заниматься, как в области науки и техники. Застой в науке и технике был бы чреват опасностями для будущего страны.

Партийные организации призваны настойчиво добиваться того, чтобы каждое научное учреждение стояло на уровне новых требований, чтобы оно шло в ногу с жизнью, чтобы оно решало наиболее актуальные задачи, выдвигаемые государством, и содействовало научному и техническому прогрессу страны. Каждый ученый, каждый научный работник должен видеть в партийной организации опору научного и технического прогресса, чувствовать в партийной организации свою твердую опору. Коммунисты — научные работники должны быть не только носителями технического прогресса, страстными борцами против косности, рутинности и добиваться, чтобы их научная организация в целом неустойчиво двигалась вперед.

В работе ряда научно-исследовательских учреждений и институтов имеются весьма серьезные недостатки. У нас есть еще институты, которые годами почти ничего не дают стране. У нас есть еще институты, которые довольствуются малым, стоят в стороне от большой дороги нашего хозяйственного строительства. За это несут ответственность и партийные организации.

Не так давно на сессии отделения технических наук Академии наук СССР при рассмотрении пятилетнего плана отмечались крупные пробелы в работе институтов металлургии, горючих ископаемых, горного дела. Институт горючих ископаемых разрабатывает вопросы нефти, но выпускает вопросы угля, а институт горного дела занимается углем, но не занимается рудой. Разве не является обязанностью партийных организаций этих институтов влиять на направление их работы и добиваться того, чтобы в них решались крупнейшие проблемы металлургии и топлива?

Крупные недостатки в своей работе имеет такое важное научное учреждение страны, как Институт экономики Академии наук. Этот институт выполнил очень мало научных работ, плохо разрабатывает актуальные вопросы советской экономики. Партийная организация института утратила связь с тем, что некоторые коммунисты за последние годы не выполняли

ни одной научной работы. Партийная организация не развернула настоящей болевой критики и самокритики. А там, где нет самокритики, там, где нет дружеских отношений, боязни обиды на критику, там, где не воспринимается и коммунистами мужество критиковать и умение мужественно воспринимать критику, — там нет и не может быть движения вперед.

Партийная организация научного учреждения обязана добиваться выполнения научного плана, вовремя выявлять помехи и со всей энергией бороться за их устранение. Известно немало фактов, когда важные научные результаты, достигнутые нашими учеными, изобретателями, конструкторами, медленно внедряются в практику или вообще не внедряются, а партийные организации нередко стоят в стороне от этого.

Важнейшее место в работе партийных организаций должно занимать марксистско-ленинское воспитание научных кадров. Помочь нашим кадрам овладеть марксистско-ленинской наукой о законах развития общества — значит вооружить их верным компасом, без которого нельзя успешно двигаться вперед ни в одной отрасли науки и техники. Товарищ Сталин говорил на XVIII съезде партии: «Выращивание и формирование молодых кадров протекает у нас обычно по отдельным отраслям науки и техники, по специальностям. Это необходимо и целесообразно. Нет необходимости, чтобы специалист физик был вместе с тем специалистом по физике или биологом и по биологии. Но есть одна отрасль науки, знание которой должно быть обязательным для большинства всех отраслей науки, — это марксистско-ленинская наука об обществе, о законах развития общества, о законах развития пролетарской революции, о законах развития социалистического строительства, о победе коммунизма».

Эта наука великого вождя и мудрого учителя должна служить путеводной звездой для партийных организаций научных учреждений. Правильное марксистско-ленинское воспитание научных кадров, идейная закалка предохраняет их от апатичности, от безразличия, от кастовой замкнутости. Широкий политический кругозор, большевистская идейность, глубокая убежденность в правоте нашего великого дела, понимание перспектив нашей борьбы и строительства — вот что характеризует советского ученого. И именно в этом направлении и должна идти наша партийно-политическая работа.

Сегодня «Правда» публикует материалы об опыте работы Ленинградской партийной организации в области руководства научными учреждениями и борьбе за технический прогресс. Ленинградцы привлекают научные силы к решению важнейших технических проблем на заводах; проделана известная работа по организационному укреплению первичных парторганизаций в институтах; районные комитеты партии больше, чем прежде, интересуются работой коммунистов научно-исследовательских учреждений. Но это лишь первые шаги, на которых нельзя остановиться и самоуспокаиваться.

Партийные организации должны всесторонне знать положение в научных учреждениях, выявлять в их нужды, вскрывать их недостатки, вселески содействовать научному творчеству, вовремя приходить на помощь. Усиление партийного руководства работой научных учреждений поможет нам завоевать новые успехи в науке и технике и еще быстрее двигаться вперед.

(Передовая «ПРАВДА» за 12 августа).

## Прием у главы советской делегации на Парижской Мирной Конференции тов. В. М. Молотова

ПАРИЖ, 10 августа. (ТАСС). Вчера, 9 августа, глава советской делегации на Парижской Мирной Конференции Министр Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотов устроил в советском посольстве в Париже большой прием в честь иностранных делегаций. Около тысячи иностранных делегаций были гостями советской делегации, в том числе руководитель американской делегации Вирно, английский — Александер, а также руководители всех других делегаций на Парижской Мирной Конференции. На приеме присутствовали

также председатель французского совета министров Бидо, французские политические деятели Торез, Люкло, Эррио и много других, а также многочисленные представители французской интеллигенции. С советской стороны на приеме присутствовали: Заместитель Министра Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинский, руководитель Украинской делегации Д. З. Мануильский, руководитель Белорусской делегации К. В. Киселев, члены делегации СССР, УССР и БССР, послы СССР Богомолов, Гусев, Новиков, Костылев.

## УНИВЕРСАЛИСТЫ-ТЫСЯЧНИКИ

БУХАРА. (УзТАГ). Коллектив 1-й Шафранской МТС за отличную работу в прошлом году получил премию Министерства технических культур Союза ССР. Новые шафранские трактористы вновь идут в авангарде коллективов МТС Бузарской области.

В прошлом году тракторная бригада Базара Муминова оказала большую помощь отстававшим колхозам «Ленин-Юль», «Был-Вайрак», «Бахраман», Дру-

менского сельсовета. В результате колхозы вырвали высокий урожай хлопка. В этом году бригада трое трактористов прокультивировала 2.340 гектаров хлопчатника, вместо 2.200 га по плану. Универсалист, участник Отечественной войны Бурхан Талибов провез культиватор хлопчатника на 1.070 гектарах. 1.045 га посевов обработал соревнующийся с ним Рахмат Джараев.

## ЗАКРЫЛОСЬ ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО СЕЛЕКЦИИ И СЕМОНОВОДСТВУ

9 августа Всесоюзное совещание по селекции и семеноводству хлопчатника и трав закончило работу.

Селекционеры, агрономы-семеноводы выступавшие в прениях по докладам, поделились опытом работы, внесли ряд ценных предложений по дальнейшему улучшению семеноводства. Агроном т. Киселев — заведующий хозяйством колхоза имени Сталина. Наманганского района, рассказала об опыте своей работы. Элитное хозяйство, засеяла большие площади, выращивает на гектаре по 40—45 центнеров хлопка сорта С-460, выведенного лауреатом Сталинской премии С. С. Канашем. Семеноводческие хозяйства, получающие элиту из колхозов имени Сталина, обеспечили семенами хлопчатника этого сорта все колхозы Наманганской области.

Отмечались и существенные недостатки в работе по семеноводству. Например, в Чимбайском элитном хозяйстве урожай хлопка из-за небрежной обработки полей снизился до 6—7 центнеров с гектара. Старший агроном отдела семеноводства Министерства технических культур Узбекистана т. Бюб подверг резкой критике недостатки в работе по очистке и сохранению семян на хлопкоочиститель-

ных заводах. Только из-за плохой работы Самаркандского, Катта-Бурганского и Анджианского заводов приведено в негодность к высеву несколько тысяч тонн семян. Старший агроном треста Узбеккохлопхоза т. Петров отметил, что семеноводческие хозяйства в совхозах «Нарын», «Пахта-Куль», «Хазарбаг», «Сурхан» прекратили деятельность.

Итоги работы совещания подвел заместитель министра технических культур СССР тов. Косов. Он предложил ряд мероприятий, направленных на быстрое улучшение семеноводства. Отметив успехи, которых достигла Центральная селекционная станция СоюзНИИ, давшая стране много новых ценных сортов хлопчатника, тов. Косов указал, что это крупное учреждение все же еще не стало подлинным научно-методическим центром по разрешению вопросов селекции хлопчатника. Тов. Косов предъявил претензии к специалистам текстильной промышленности: надо, чтобы селекционеры постоянно знали, какие требования предъявляет к хлопковому волокну текстильная промышленность страны, чтобы они таким образом помогали удовлетворять растущие требования советского потребителя к качеству тканей.

По всем обсужденным вопросам совещание приняло решение. (УзТАГ).

## Проверка санитарного состояния магазинов и столовых

Профессиональные организации и Государственная санитарная инспекция провели проверку санитарного состояния столовых, магазинов, пекарен, складов и баз. Было проверено 118 тысяч магазинов, столовых и других пищевых предприятий. Санитарное состояние многих из них значительно улучшено в результате осмотра, более 38 тысяч столовых и магазинов отремонтировано. Однако во многих местах пищевые предприятия еще не приведены в санитарный порядок. Министерство, на предприятиях которых обнаружены недостатки, принимает меры к их устранению — ремонтируют и строят новые столовые, магазины, восстанавливают фабрики-кухни и т. д.

## Промышленность г. Москвы и Московской области перевыполнила план июля

В результате широко развернувшегося социалистического соревнования рабочие, работники, инженеры, техники и служащие предприятий г. Москвы и Москов-

Президиум ВЦСПС обязал центральные комитеты профсоюзов установить систематический контроль над работой и санитарным состоянием столовых, магазинов, баз и хлебопекарен. Центральные, республиканские, областные, фабрично-заводские и местные комитеты профсоюзов обязаны совместно с органами Государственной санитарной инспекции и хозяйственными организациями в течение сентября—октября 1946 года проверить подготовку предприятий общественного питания и торговли к работе в зимний сезон и в ходе проверки принимать меры к устранению выявленных недостатков. (ТАСС).

ской области добились новых производственных успехов.

План выпуска продукции за июль промышленности г. Москвы и Московской области перевыполнен. (ТАСС).

## Кинофильм «Клятва» на белорусском языке

МИНСК, 9 августа. (ТАСС). В связи с огромным успехом нового художественного фильма «Клятва» вышедшего «Советская Беларусь» приступила к переводу его на белорусский язык. В ближайшее время начнется дублирование кинокартины. Для этого привлекаются

лучшие артистические силы Белорусского государственного театра Трудового Красного Знамени драматического театра имени Янки Купалы. Скоро белорусский народ сможет слушать фильм «Клятва» на родном языке.

## СТРОИТЕЛЬСТВО ЗАВОДА ЦВЕТНОГО ПРОКАТА

БИРОВ. (ТАСС). Здесь началось строительство крупного завода, который будет выпускать медно-латунный прокат, тру-

бчатые изделия, самовары, примусы, кастрюли, чайники и др. В 1947 году начнется закладка цехов.

## ПО НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ

### СТРОЯТСЯ КОЛХОЗНЫЕ ГИДРОСТАНЦИИ

На ирригационных каналах колхозы Ташкентской области строят новые гидроэлектростанции.

4 гидроэлектростанции сооружают колхозы Ак-Курганского района — «Ленинбад», им. Буденного, им. Крупской, «Мадани-Маариф». Станция колхоза им. Крупской даст энергию четырем окрестным колхозам, а колхоза «Мадани-Маариф» — пяти колхозам. С окончанием строительства этих станций все колхозы Ак-Курганского района будут электрифицированы.

Три гидроэлектростанции сооружаются в Давлеканском районе. В Ташкентской области в третьем квартале будет введено в эксплуатацию 8 колхозных гидроэлектростанций.

### УСПЕХИ АМУ-ДАРЬЯНСКИХ ВОДНИКОВ

БУКУС. Коллектив ирригации Ходжойлы продолжает держать первенство в социалистическом соревновании водников среднеазиатского пароходства. Простав перевыполнил июльский план грузовых перевозок.

Особенно высока показатели у команды парохода «Киров». Месячный план выполнен на 200 процентов. Самоходная баржа «Анджиган» перевезла грузоз в полтора раза больше запланированного количества.

Бригады грузчиков пристани дают в смену до двух норм.



На строительстве Государственного Академического театра в Ташкенте. На снимке почетный член Академии наук УзССР мастер резьбы по ганчу Усто Шария Муратов и его ученик Г. Нигматов за оформлением Бухарского театра.

Фото М. Певсона (Фотохроника УзТАГ).

### ЗАГОТОВКА ДИНОРАСТУЩИХ ПЛОДОВ И ЛЕКАРСТВЕННОГО СЫРЬЯ

Потребкооперация Узбекистана организовала сбор динорастущих плодов и лекарственных растений. В Ташкентской и Кышты-Дарьинской областях уже идет заготовка мыльного горца и горчичника. Колхозники выкопали в этом году более пятидесяти тонн мыльного горца. За один месяц они собрали также 40 тонн дино-

растущих плодов — алыч, диких яблочек и др. К сбору плодов и лекарственного сырья привлечены пионеры и школьники, отдыхающие в пионерских лагерях в Ахан-Гаральском и Наркентском районах.

В этом году потребкооперация Узбекистана предполагает заготовить 200 тонн динорастущих плодов и 100 тонн лекар-

## По Советскому Союзу

### ПЛОВУЧАЯ ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ

СТАЛИНАБАД. (ТАСС). На Сталинабадском электромеханическом заводе строится плавучая гидроэлектростанция по проекту инженера Гаджикельмелевского Бидина. Она проста по устройству, применима на всех горных каналах и реках, имеющих скорость течения воды в 1,5—2 метра в секунду.

Гидроэлектростанция строится на плотине грузоподъемностью в 1,5—2 тонны.

В нижней части потока проходит металлургический вал. На его конце имеется вилл с лопастями. Под давлением воды вилл быстро вращается и приводит в движение вал с маховиком. Маховик посредством передачи соединяется с генератором и в свою очередь приводит его в движение.

Мощность станции 20 киловатт. Она будет установлена близ Сталинабада.

### ДОМИК ПЕТРА I В ХАПСАЛУ

ТАШКЕНТ. (ТАСС). Летом 1715 года, отправляясь с Балтийской экспедицией из Кронштадта в Либаву, Петр I остановился в Хапсалу. Жители этого маленького эстонского городка бережно хранят все связанное с памятью великого преобразователя России.

На углу улицы Видемава (бывшей Рипперской) и Лиана находится дом местного фогта (судьи), у которого останавливался русский царь. Центральная

часть здания с характерной трубой старинной кладки сохранилась в неприкосновенности с начала XVIII века. На доме установлен мемориальный доска с надписью на русском и эстонском языках. В поместье Уаггу, близ Хапсалу, высиится дерево, посаженное, по преданию, Петром I при посещении местного ландарта. В фондах городского музея сохранился большой портрет Петра I работы неизвестного художника XVIII века.

### 300 тысяч белоруссов вернулись из немецкой неволи на родину

МИНСК, 10 августа. (ТАСС). Закончился в основном репатриация белоруссов, насильно угнанных гитлеровцами в немецкое рабство. На родину вернулось из немецкой неволи свыше 300 тысяч человек. Большинство из них освобождены войсками Красной Армии из гитлеровских концентрационных лагерей, где советские люди перенесли неисчислимые лишения и издевательства. Они были крайне истощены, страдали тяжелыми заболеваниями.

После победы над фашистской Германией советское правительство организовало на освобожденной территории органы репатриации, которые собирали людей, оказывали им медицинскую и материаль-

ную помощь и отправляли на родину. Р пути репатрируемых сопровождали медицинские работники, а на станциях для них было организовано бесплатное питание.

Во всех областях Белоруссии на время репатриации были созданы приемно-распределительные пункты. Для хозяйственного устройства вернувшихся государство выделило в виде лесной помощи 3580 тысяч рублей, снабдив тысячами предметов одежды и обуви, наделив земельными участками. В городах республике отведено для репатрируемых 9 тысяч квартир, а в сельских местностях — 10 тысяч жилых домов.

### Открытие финской промышленной выставки в Москве

10 августа в помещении зимнего теннисного корта стадиона «Динамо» открылась финская промышленная выставка, организованная Обществом «Финляндия—СССР» при участии финского союза внешней торговли и главных промышленных объединений страны.

На 123 стендах экспонированы образцы изделий, выпускаемых промышленными предприятиями различных фирм и государственных заводов Финляндии. Выставка дает представление о достигнутых и возможностях финской промышленности, об основах производственной деятельности Финляндии. (ТАСС).

### Птицеводческие станции Казахстана

АЛМА-АТА. (ТАСС). На птицеводческих станциях Казахстана завершается инкубационный сезон. В этом году он дал более 250 тысяч цыплят, из которых только колхозам продано 140 тысяч штук.

Сейчас находится в инкубации еще 100 тысяч яиц. Хороших показателей добились Туйгарская и Осакарская станции, которые вывели 100 тысяч цыплят. Придворным создается во всех колхозах республики.

### В Туркмении начался сбор хлопка

АНШАБАД, 10 августа. (ТАСС). Бригада Хамра Зиенова в колхозе «Большевик», Ходжамбаевского района, на ранних участках сева приступила к сбору хлопка. В течение двух дней собрано 1200 килограммов сырья. Колхозники Сафарова и Акбаева за оба дня собрали по 45 кило-

граммов при норме 24 килограмма. Весь хлопок заготовительный пункт принял отборным сортом. 800 килограммов пересортного хлопка нового урожая сдал на заготовительный пункт колхоз «Жымы-Вайрак», этого же района.

### РЕДКАЯ РУКОПИСЬ XVIII ВЕКА

Старший научный сотрудник Института восточных рукописей Академии наук УзССР кандидат исторических наук А. С. Тьеритинова в обработанном фонде рукописей обнаружил отчет турецкого посла Османе Шехиде о путешествии турецкого посольства ко двору императрицы Елизаветы (1757 год).

Рукопись называется «Сеферет намэ и Гусайе» (История посольства в Россию). Она содержит отчет о двухлетнем пребывании турецкого посольства в России и написана спустя 12 лет после описанных событий. Единственный до сих пор известный экземпляр этого отчета, как сейчас установлено, хранится в Парижской национальной библиотеке, но даты не имеет.

Работа над переводом рукописи и ее исследованием, т. Тьеритинова установила, что произведение Османе Шехиде представляет большой интерес как для изучения России единственной эпохи, так и для изучения русско-турецких отношений того периода.

### СЕВЕРНЫЙ ФЕРГАНСКИЙ КАНАЛ УВЕЛИЧИТ ПРОПУСК ВОДЫ

НАМАНГАН. (УзТАГ). Разрешается работа по расширению Северного Ферганского канала. Он будет пропущен на протяжении 30 километров. Это позволит увеличить пропускную способность канала на 20 кубометров воды в секунду. Канал в будущем году дополнительно орошит около 10 тысяч гектаров земли.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

УЛУЧШИТЬ РУКОВОДСТВО ПЕРВИЧНЫМИ ПАРТОРГАНИЗАЦИЯМИ КОЛХОЗОВ

Бюро Ташкентского обкома КП(б)У заслушало отчет секретаря Сыр-Дарьинского райкома партии тов. Халигулова о руководстве первичными парторганизациями колхозов.

Обнаружилась весьма неприглядная картина. Видно, районные руководители забыли указание товарища Сталина о том, что «хозяйственные успехи, их прочность и длительность зависят от состояния партийно-организационной и партийно-политической работы, что без этого условия хозяйственные успехи могут оказаться построеными на песке».

В районе 749 коммунистов. Это большая сила, на которую должен опираться райком в своей работе. Но партийные руководители района явно недооценивают роль первичных парторганизаций, и в этом кроется главная причина отставания района в выполнении хозяйственных задач.

С молодыми коммунистами, особенно кандидатами, райком партии не ведет почти никакой воспитательной работы, они остаются предоставленными самим себе. При таких условиях стали возможны факты, когда 43 кандидата в члены партии самовольно выехали из района. Некоторым коммунистам по 2—3 года не платят членские взносы, есть и такие, которые 3—4 года тому назад утратили кандидатские карточки и дела их до сих пор не рассмотрены, у очень многих сильно пророчен кандидатские экзамены.

Почти половина членов партийной организации района малограмотны или имеют низшее образование, а райком партии не заботится о повышении общеобразовательного уровня коммунистов.

Работа райкома с секретарями первичных парторганизаций сводится к тому, что их вместе с председателями правлений колхозов вызывают на различные совещания, на пленумы, на собрания партийного актива, главным образом, по вопросам хозяйственным. Секретарей не учат искусству партийной работы, не контролируют их, не помогают в повседневной практической деятельности. За весь 1945 и до начала 1946 года райком партии не заслушал ни одного отчета секретаря первичной организации.

Общественная роль партийных собраний, особенно в воспитании молодых коммунистов. По райком партии не заботится о том, чтобы они регулярно проводились, чтобы на собраниях развертывалась критика и самокритика и все коммунисты активно участвовали в обсуждаемых вопросах. В колхозе имени Шевченко, например, за прошедший год было проведено только 3 партийных собрания, а в этом году — одно. На этом собрании обсуждалось решение XIII пленума ЦК КП(б)У, но постановление выложено не привази. Такой важный политический документ, как письмо делегатов третьего съезда хлэпкоробов Узбекистана товарищу Сталину, был обсужден только в четырех парторганизациях, постановление съездового правительства от 2 февраля 1946 года о порядке хлэпководства в Узбекистане — в двух, Закон о пятилетнем плане восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства СССР на 1946—

1950 гг. — в семи партийных организациях из пятнадцати.

Политическое самобразование коммунистов поставлено совершенно неудовлетворительно. Политкомы и колхозы бездействуют. Не изучают теорию и партийный партийный агит. Районная партшкола в 1946 г. провела одно занятие.

Запущенность в партийной работе, нелюбовка райкомом роли первичных парторганизаций колхозов привели к провалам в хозяйственной работе.

В районе 22 отстающих колхозов. Под посевы хлопчатника занято 10900 гектаров, 1353 га из них — в неудовлетворительном состоянии, на 1303 гектарах посевы погибли. План заготовки шелка в этом году район не выполнил. План заготовки коконов от повторной выкормки шелковичных червей также под угрозой срыва.

Широко распространены здесь факты разбазаривания колхозных земель. Так, в колхозе имени Молотова (секретарь первичной парторганизации тов. Рахматов Абувахид) автеньевой второй бригады тов. Хасанов Каттабек имеет присадебный участок в полтора га, бухгалтер колхоза тов. Шамшидинов — 2 га, колхозник Ахмедов — 2 га.

В колхозах района разбазариваются и расхищаются денежные доходы, предназначение для распределения по трудностям. Дебиторская задолженность колхозов на 1 июля 1946 года составляет по району 4370 тысяч рублей, в том числе только расстраты и хищения — 749 тысяч руб. Районные руководители до последнего времени ничто не предприняли, чтобы ликвидировать дебиторскую и кредиторскую задолженность, выискать расстраты и хищения и расплатиться с колхозниками.

Все это происходит потому, что партийные руководители района не умеют сочетать хозяйственную работу с политической, берутся за все и ничего как следует до конца не доводят. Такая порочная практика в руководстве хозяйством неизбежно приводит к обезличиванию, хулабраванию и подмене райкомом советских и хозяйственных органов, снижает с последних ответственность за порученное дело и ослабляет государственную и партийную дисциплину. Райком не выполняет указаний партии о том, что партийные организации должны вмешиваться в текущую работу хозяйственных органов и обязаны воздерживаться от административных распоряжений в области советской работы. Парторганизации должны направлять деятельность хозяйственных органов, но не подменять или обезличивать их.

Секретарь Сыр-Дарьинского райкома КП(б)У тов. Халигулов и тов. Кабеев не работают над собой, терпят скуку и партийной работе, не руководят партийно-политической работой в районе, неправильно используют работников райкома, посылая их уполномоченными в колхозы на длительный период.

Тов. Халигулов считает возможным отменять залаты в районной партийной школе, заявляя: «сейчас нужно заниматься хлэпком, а школа — потом».

Райком партии о подготовке школ к новому учебному году

Бюро Песчельского райкома КП(б)У обсудило вопрос о подготовке школ к новому учебному году. В районе ощущается острая нехватка педагогических кадров. Большинство зданий школ не отремонтировано, медленно заводится топливо.

В своем решении райком партии потребовал от районных организаций закончить ремонт зданий школ к 20 августа, к этому же времени полностью завести топливо, обеспечить школы наглядными пособиями. Райком партии просит район-

институт уполномоченных как единственная или, во всяком случае, преобладающая форма руководства колхозами, не только не дает пользу, но и приносит вред, особенно в деле воспитания кадров, так как порождает безответственность, бессистемность в работе. Как может зав. отделом пропаганды и агитации райкома партии отвечать за постановку партийно-политической работы в районе, если он в райкоме разложил гоним, как может заводящий организаторский отдел заниматься работой первичных парторганизаций, если он все время сидит в одном колхозе?

Присутствие уполномоченных порождает безответственность у председателей колхозов и секретарей первичных парторганизаций. Причем за спиной уполномоченного, они в лучшем случае пытаются поленить с ним ответственность за недостатки в работе. Получается так, что дело не идет и спросить не с кого.

Многие партийные руководители обязывают на этот порочный стиль работы потому, что прочитав директиву, даны указания активистам и посланы их в колхозы куда легче, чем организовать работу районного аппарата, каждого его отдела и работника, объединить и направить их усилия на осуществление поставленной задачи.

Поэтому первоочередная задача состоит в том, чтобы учить партийные кадры искусству большевистского руководства, умело правильно сочетать партийную работу с хозяйственной. Товарищ Сталин учит нас: «... тот, кто думает в нашей практической работе отделить хозяйство от политики, усилить хозяйственную работу ценой умаления политической работы или, наоборот, усилить политическую работу ценой умаления хозяйственной работы, — тот обязательно попадет в тупик».

Необходимо коренным образом улучшить внутрипартийную работу. Это — одно из важнейших условий для выполнения и перевыполнения сталинской пятилетки. Надо решительно усилить руководство первичными парторганизациями. Задача состоит в том, чтобы создать большевистским стилем работы, не ослабляя, а усиливая внимание к вопросам руководства хозяйством, не подменяя, не обезличивая советские и хозяйственные органы, а укрепить их кадрами, помочь им систематически в выполнении директив партии и правительства, направлять их работу, проверять исполнение решений.

Борьба за выполнение сталинской программы восстановления и дальнейшего развития хлэпководства настоятельно требует повышения руководящей и организующей роли партийных организаций. Надо добиться такого положения, чтобы каждая первичная партийная организация и каждый коммунист прониклись сознанием своей высокой ответственности за выполнение и перевыполнение задач сталинской пятилетки.

А. ДОЛЕНКО.

Секретарь Ташкентского обкома КП(б)У по пропаганде и агитации.

НАЧАЛСЯ СЕЗОН ВИНODEЛИЯ

В Узбекистане начался сезон виноделия. Виноград нового урожая принимают от колхозов и перерабатывают государственные винозаводы в Паркентском, Тюрк-Курганском, Наманганском районах. Виноград сорта джаус-сырты для производства сухих вин поступает на пункты винозавода № 8, находящегося в Сыр-Дарьинской области. Виноградский союз № 2 в Наманганской области из своего урожая уже выработал свыше 2900 декалитров виноматериалов, идущих для изготовления «стоайского» и «спортвейна» № 26. На днях начинается заготовка и переработка ак-липкинда в Самаркандской и Батка-Дарьинской областях.

В нынешнем году в республике действует 40 государственных виноперерабатывающих пунктов, в том числе 3 новых — в Молотовском, Денауском, Чиназском районах. Они прирут от колхозов и совхозов 10 тысяч тонн винограда — почти вдвое больше, чем в прошлом году. Это сырье даст винодельческой промышленности республики возможность существенно увеличить объем производства — изготовить 740 тысяч декалитров вина. В три раза больше, чем в прошлом году, — 60 тысяч декалитров — будет выработано известных марочных вин республики: «узбекистон», «юмалов», «александрия», «буакия», «вассарга». На долговечную выдержку будет заложено 100 тысяч декалитров лучших вин — вдвое больше, чем в прошлогоднем сезоне. Самаркандские винозаводы № 1 и № 4 ныне начинают производство вина двух новых марок — «спортвейна» № 42 (красный) и «красный» № 42 (белый) окраски Центральной дегустационной комиссии Главвино. Эти вина войдут в ассортимент марочных вин Узбекистана. Для производства коньяка Самаркандский завод № 4 изготовит 15 тысяч декалитров виноматериалов.

(УзТАГ).

ПЕРЕРАБОТКА ЧАЯ НОВОГО УРОЖАЯ

Самаркандская чайзаводская фабрика начала переработку чая нового урожая, полученного из совхозов Грузин. Фабрика введет ряд усовершенствований, позволяющих механизировать работу на 60 процентов. Коллектив фабрики взял обязательство выполнить годовую планку в 5 декабей и вынуть из котла года ерех планка 150 тонн чая. К концу года стахановцы обязаны подготовить 100 рабочих различных профессий.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

- ◆ Никелированные элентрические плитки и уголи, топленую хозяйственную посуду начал выпускать для широкой продажи Ташкентский чугунолитейный завод Министерства местной промышленности УзССР.
- ◆ В Ленинград для участия во Всесоюзном соревновании за первенство в олимпийских видах спорта выехала олимпийская команда Узбекистана, завоевавшая первенство на среднелетательной зоне.
- ◆ 36 молодых педагогов выпустил Наманганский учительский институт. Все они направлены на работу в районные и сельские школы.
- ◆ Соевещание школьных работников созывает отдел школ Ташкентской железной дороги. Будет продолжена работа за прошлый учебный год и будут обсуждены меры по дальнейшему улучшению учебно-воспитательной работы.
- ◆ Около трех миллионов рублей вынрешей вымлатили трудящиеся сберегательные кассы Хорезмской области. В числе вынрешей имеются крупные — по 10 и 25 тысяч рублей.

В УЗБЕКСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Профессора и преподаватели Узбекского государственного университета провели большую работу по организации кафедр, созданию новых лабораторий и кабинетов. За два года университет выпустил около 100 молодых специалистов, в нынешнем году его закончили 39 человек. Они будут использованы на преподавательской работе. Осенью предстоит новый выпуск.

К весенним экзаменам было допущено 434 человека, 91 процент студентов успешно сдали все испытания. Общеобразовательный и научный уровень студенчества заметно повысился.

В университете работает 20 научно-исследовательских кружков. Заслушано около 60 докладов. В связи с Законом о новом пятилетнем плане тематика научно-исследовательских работ пересмотрена. Намечено к разработке 96 тем. Наиболее интересны и актуальны работы доцента С. С. Абасовой «Влияние бора на плодотворность хлопчатника», профессора А. Л. Флунги «История борьбы за воду в Средней Азии». Доцент Н. А. Лосев работает над темой «Полезные ископаемые юго-западной части горь Кара-Тюбе», профессор Е. И. Прескура-

ков готовит материалы к теме «Получение новых форм хлопчатника». Ученый совет университета обсудил 7 диссертаций на соискание степени кандидата наук. Как лучше следует отметить диссертации ассистента Нарыкулова и преподавателя Абрамова. Докторские диссертации пишут доценты Мушников и Умиеков.

Молодежь Самарканда и других городов республики хотло ищет в наше учебное заведение. Число заявлений о приеме превышает план нового набора.

В связи с переходом университета в ведение Министерства высшего образования СССР намечается расширить научную базу, увеличить численность аспирантов и профессорско-преподавательского состава.

Сейчас развернулась подготовка к зиме. Предстоит больше ремонтные работы в учебных корпусах и общежитиях. Началась заготовка топлива и ошейей. Все эти мероприятия позволят создать условия для успешной учебы студентов.

Доцент М. МУМИНОВ.  
Ректор Узбекского государственного университета.

Приемные испытания в вузах

Среднеазиатский индустриальный институт

Более тысячи юношей и девушек подали заявления о приеме в Среднеазиатский индустриальный институт. Многие из них — участники Великой Отечественной войны.

Всего на первый курс института будет принято 725 человек. Несколько десятков человек зачислены в институт без приемных испытаний. Это отличники учебы, окончившие средние учебные заведения с золотой и серебряной медалями. С. Моисеева, Н. Насмедова, Герой Советского Союза З. Зумановский, П. Даббаров, Т. Ташходжаев и многие другие. На старшие курсы зачислено 38 человек. Почти половина из них — участники войны.

Первые дни приемных испытаний показали, что в этом году в институт идет более подготовленная молодежь.

Ташкентский сельскохозяйственный институт

В Ташкентском сельскохозяйственном институте на 300 вакантных мест подано более 400 заявлений. 50 заявлений подано от участников Великой Отечественной войны. 95 человек поступают в специальные группы.

Собрав на приемные испытания в Ташкент со всех концов страны с'ехались сотни будущих студентов. Здесь молодежь,

окончившая школы в Магнитогорске, в Алтайском крае, в Иркутской и Читинской областях. Из далекого Приморского края приехала Аиша Анохина, окончившая школу в городе Советская Гавань. Большая группа прибыла из Улан-Удэ. Всем приезжим предоставлены общежития, к их услугам специальные кабинеты, библиотека, консультанты. Большинство поступающих показало хорошую подготовку.

Много заявлений подано также из заочное отделение института. Это — преимущественно работники сельского хозяйства, желающие повысить свою квалификацию.

Текстильный институт

В Ташкентском текстильном институте изучались приемные экзамены. На 200 вакантных мест подано 464 заявления. В 2-х группах первого курса будут обучаться студенты местных национальностей.

Заканчиваются лабораторные работы по восстановлению лаборатории первичной обработки хлопка. Для лабораторий заказан мощный гидропресс, батарея воздуховых джипов и лифтеров и другие оборудование.

На кафедре тепломеханики капитально отремонтированы бездействовавшие ранее 8 двигателей внутреннего сгорания различных конструкций и мощностей.

В лабораториях хлэпководства, тгачества и технологии шелка отремонтированы все машины и станки. Ремонтируется корпус механических мастерских кафедры технологии металлов.

МЕСЯЧНИК ПОМОЩИ ШКОЛАМ

В областях и районах республики широко развернулось массовое движение помощи школе. Члены сельскохозяйственной артели имени Сталина, Гузарского района, Батка-Дарьинской области, своими силами отремонтировали школы и приступили к строительству нового школьного здания.

Хорошо идет ремонт школ в Ташкентской области. Средне-Чирчикский, Буянский, Чиназский районы и город Чирчик полностью завершили ремонт.

Однако не все районы, советские и комсомольские организации по-деловому занимаются подготовкой школ к новому учебному году. В Хорезмской области из 318 школ отремонтированы только 10, в Сыр-Дарьинской области из 60 — 9. Неблагополучно обстоит дело с подготовкой

школ и в Анджанской области. В Самаркандской области надо было отремонтировать 184 школы, а к 5 августа подготовлено только 62. Для оказания помощи в эти области выехали специальные бригады.

Совет Министров УзССР обязал Узгастроил (начальник тов. Умиеков) выдать Министерству просвещения необходимые строительные материалы для ремонта школ. Однако вместо 550 кубометров круглого леса получено только 40 кубометров. На 23 тонны круглового железа поступило только 10 тонн.

До начала учебного года осталось немного времени. Советские и партийные организации республики должны принять все меры для быстрого завершения ремонта школ.

НАУКА И ТЕХНИКА

Реактивные двигатели в современной авиации

Как в войне 1914—1918 гг., вторая мировая война дала новый мощный толчок развитию технической мысли. Неизменно выдвигают ее войной моторы.

Сейчас уже всем известны результаты применения на фронтах последних достижений науки и техники. К ним несомненно отнести прежде всего три новшества, сыгравшие выдающуюся роль в минувшей войне:

— во-первых, радиоэлектронные установки, позволяющие обнаруживать и уничтожать невидимые цели;

— во-вторых, атомная бомба, мощное оружие неслыханной;

— в-третьих, реактивные установки, давшие возможность иметь скорость полета самолета, превышающие скорость звука.

Цель настоящей статьи коротко осветить сущность реактивных двигателей и их применение в авиации. В минувшей мировой войне основным и решающим типом двигателя являлся двигатель внутреннего сгорания, работающий по четырехтактному циклу (всасывание, сжатие, расширение и выпуск). Эти двигатели обладали легкостью, компактностью, большой удельной мощностью (мощность на единицу веса двигателя), сравнительно высокой экономичностью и т. д. Эти

ти двигателя все время совершенствуются, и ныне существуют авиационные двигатели, развивающие мощность в несколько тысяч лошадиных сил в одном агрегате.

Однако теоретически доказано, что скорость полета самолета, снабженного самым совершенным двигателем внутреннего сгорания, вряд ли может перешагнуть за 900—1000 километров в час.

Поэтому конструкторская мысль вернулась к разработке и постройке двигателей, работающих на совершенно иной технической основе, — реактивных двигателей.

Идея использования реактивного двигателя не нова. Однако слабое развитие науки и техники не позволяло в прежние времена использовать реактивную силу с достаточной эффективностью. Лишь английскому инженеру Перрену удалось построить в 1884 году паровую реактивную турбину. Генеральный русский ученый К. Э. Циолковский в 1903 году разработал теорию полета ракетных аппаратов, следовал великий вклад в мировую науку. Наконец, нежному инженеру Циолковскому в 30-х годах текущего столетия удалось не только сконструировать реактивный двигатель, но и построить опытный реактивный самолет, который при испытании развивал очень большую скорость, но потерпел

катастрофу, похоронив под своими обломками автора изобретения.

Несмотря на временные неудачи, пытливые умы не прекращали работы над созданием реактивных двигателей, ибо велики их преимущества по сравнению с другими двигателями.

Мощность реактивного двигателя растет с увеличением скорости полета, поэтому скорость самолета с таким двигателем может быть доведена до 1.500 и более километров в час. На таком самолете можно покрыть расстояние от Ташкента до Москвы за 2 часа. Двигатель этот отличается простотой конструкции и малым весом. Немалое значение имеет возможность использования в реактивных двигателях самых различных дешесных сортов топлива, начиная от керосина и кончая метанолом и спиртом. Необычайной простотой отличается и управление реактивным двигателем, которое сводится по существу только к... одному рычагу.

Почти во всех странах мира идет кропотливая работа над конструированием, строительством и совершенствованием реактивных двигателей, установленных на самолетах различных назначений.

Вооруженные силы Советского Союза раньше других удачно применили реактивную силу. На фронте Великой Отечественной войны прославилась гвардейская минометная батарея полковника Гусака на вражеском воле. Или народ окрестил это новое оружие именем «Катюша».

Основной принцип работы реактивного двигателя сводится к следующему: в закрытый сосуд вводится горячее, при сжигании которого образуются газы, оказывающие все возрастающее давление на стенки сосуда. Если сделать в сосуде отверстие, то газы будут выходить из него с огромной скоростью, давление на эту часть сосуда будет меньше, чем на противоположную. Установленный на колесах сосуд получит поступательное движение в направлении, противоположном тому, куда выхлал газы.

Один из типов современных реактивных двигателей устроен так: открытый с обеих сторон цилиндр имеет внутри сужения для увеличения скорости потока воздуха (в начале) и выхода газа, образовавшегося от сгорания топлива (в конце). В среднюю часть цилиндра по дальнему полюсу толкают, которое поджигается электрической искрой. От мгновенного воспламенения происходит взрыв, сопровождаемый колоссальным расширением газов и повышением давления. Газы устремляются в свободную отверстие (противоположное входному, откуда поступает воздух). Встретив на своем пути сужение, газы приобретают огромное ускорение, что увеличивает реактивную силу, которая используется для перемещения самолета в сторону, противоположную выходу газов.

Недостаток этого типа двигателя в том, что он не может работать при нулевой скорости. Устанавливаются такие двигатели на обычных самолетах с целью получить в обычном полете прирост скорости — например, для того, чтобы догнать самолет противника в воздушном

бою и т. д. Эти двигатели называются ПВРД (прямоточные воздушно-реактивные двигатели).

В двигателях другого типа — ЖРД (жидкостно-реактивный двигатель) в камеру сгорания подается топливо и окислитель (оба в жидком виде). В настоящее время в качестве окислителя применяют азотную кислоту или жидкий кислород, топливом служат керосин или спирт. Жидкий кислород является наиболее ценным окислителем, так как не содержит посторонних примесей и имеет наиболее высокую теплотворную способность, по сравнению со смесью азотной кислоты с керосином. Однако трудность длительного сохранения кислорода в жидком состоянии вызывает ряд неудобств в эксплуатации.

В жидкостно-реактивных двигателях давление при сгорании смеси достигает 20—25 атмосфер и скорость истечения газов (теоретически) равна 3.000—4.000 метров в секунду. Практически, с учетом различных потерь, скорость истечения газов достигает 2.000—2.500 метров в секунду. Расчеты показывают, что наимыгоднейшим (с точки зрения коэффициента полезного действия и, следовательно, экономичности) будет полет реактивного самолета со скоростью 2000—2500 метров в секунду — 7.000—8.000 км. в час. Это — дело ближайшего будущего.

Недостатком ЖРД является очень низкая экономичность, что сильно ограничивает дальность полета. Поэтому этот тип двигателя нашел применение как усудо-

ритель». Таким двигателем был снабжен немецкий истребитель-перехватчик «Мессеринг-163».

Известны реактивные двигатели и в других схемах работы, применяемые в настоящее время в авиации.

Над созданием реактивных самолетов за рубежом работает большое количество фирм. В США, например, эти занятия фирмы «Вэлл», «Дженерал моторс», «Дженерал электрик» и ряд других, в Англии — фирмы «Глостер», «Уитли» и другие, в Швеции — фирма «Милло», в Италии и Германии работают фирмы «Юнкерс», «ЮМО», «Мессеринг» и «Канрон».

В настоящее время есть много конструкций реактивных самолетов, снабженных реактивными двигателями. Они достигают скорости 900—1.000 км. в час. Например, американский истребитель «Шутинг-Стар» («Падающая звезда») летает со скоростью 917 км. в час, английский самолет «Метеор» (фирма «Глостер»), на котором побит официальный мировой рекорд скорости, делает 970 километров в час.

Из сказанного выше можно сделать следующий вывод: самолет, снабженный реактивным двигателем, способен летать со сверхзвуковыми скоростями и на очень большие расстояния.

Ближайшее будущее приведет авиацию к невиданным достижениям.  
М. А. МАРАЛЫН,  
Инженер-полковник.

# Новости большевистский порядок в колхозах

(Обзор писем)

В редакцию поступает много откликов на постановление ЦК КП(б)У «О мерах усиления борьбы с извращениями Уставов сельскохозяйственной артели и расхищением колхозной собственности». Авторы писем сообщают, что в областях и районах создаются специальные комиссии по ликвидации дебиторской задолженности в колхозах, выделены и возмату расхищенного общественного добра. В Магнитском районе, например, после получения постановления ЦК КП(б)У, начали обмер приусадебных участков. К этой работе был привлечен сельский актив. В первые же дни в районе выделены 60 гектаров земель, используемых не по назначению.

Преступная практика расхищения общественных земель получила широкое распространение в Башкирско-Дарьинской области. Только в 10 районах под приусадебные участки было отведено свыше нормы 1113 гектаров колхозных земель.

В колхозе имени Куйбышева, Сандарского сельсовета, Якобского района, 20 человек незаконно засеяли 58 гектаров. Двое из них — азм, председатели колхоза Бабаев и бригадир Мелиев — заволокли 10 гектаров колхозной пашни. Кроме этого, как сообщает редакция областной прокуратуры тов. Абдурахманов, в кашка-дарьинских колхозах немало разбазарено земель под видом устройства различных «коллективных огородов». Эти земли надо также незамедлительно возвратит колхозам.

В сельхозартели имени Ангелеса, Средне-Лиринского района, линер рабкор П. И., несколько человек, не имеющих ничего общего с колхозом, самовольно засеяли три гектара пашней. Колхозники обратились к начальнику райзо тов. Салыкову с просьбой помочь вернуть землю. Но Салыков отказался разбираться справедливую жалобу колхозников. Почему? Не потому ли, что Салыков сам незаконно засеял пашней 1,5 гектара в колхозе «Полярная звезда»?

В республ. ЦК КП(б)У сказано: «Учуский районполком, Наманганской области, разалу свое падежное хозяйство до 70 гектаров, при штеге исполкома и отдалов в 40 человек».

Это было в прошлом году. Теперь же, как сообщает рабкор тов. Галимов, падежное хозяйство Учуского районполкома расширилось еще больше. Некоторые ответственные работники обязались индивидуальными земельными участками. Так, начальник районполкома тов. Поляков устроил свое полугектарное падежное хозяйство на землях колхоза «Бизил-Шарба», в начале районного отдела технических культур тов. Кучкарот отобрал у кол-

хоза имени Калинина для своих посевов 2,8 гектара полевой земли. В Джизакском районе, пишет тов. Майстренко, расхищают не только полевые земли, но сады и виноградники. Начало этому положил председатель колхоза имени Сталина, Хайрабадского сельсовета, У. Хатамов, приступивший и ликвидация сада будто бы по причине неперспективности его. Шести лшмам он роздал 1,15 гектара сада и виноградника.

Многие письма, поступившие в редакцию, касаются вопросов упорядочения финансирования хозяйства колхозов, усиления борьбы с расхищениями социалистической собственности. Инструктор Самаркандского обкома партии тов. Даушева сообщает о состоянии в Кара-Кипчакском районе показательном процессе над группой расхищателей. Бывший председатель колхоза «Малашият» Дияров, завхоз Алапаев и секретарь управления Сафаров, расхищавшие 333,229 рублей, высланы сессией Самаркандского облсуда приговорены к суровому наказанию.

В письме из Ферганского района Г. Шестаков сообщает, что там не ведется достаточной борьбы с расхищателями, расхищателями колхозной собственности. Районный прокурор тов. Ишмухамедов поговаривает жуликам. Он в течение продолжительного времени не рассматривает дело заведующего фермой колхоза имени Ворошилова Ирматова, разбазарившего более 300 овец и коз.

Бывший кассир сельхозартели имени Калинина, Карасуйского района, некий Абдувалиев скрылся, похитив из колхозной кассы 72 тысячи рублей. Когда спустя год он вновь появился в районе, прокурор Ишмухамедов завел дело о том, что... колхоз якобы должен Абдувалиеву... 50 тысяч рублей. Как это могло случиться, известно только прокурору.

О притуплении бдительности у работников Зааминского района партии сигнализирует тов. Даушев. Зав. фермой колхоза «Нураи-Куаи», Кара-Кипчакского района, Сангир разбазарил 105 коров и овец и, чтобы замести следы преступлений, выехал в Зааминский район. Секретарь Зааминского района партии тов. Умуразов, не проверив документов Сангирова, назначил его председателем колхоза «Социализм». С мнением колхозников Умуразов считаться не пожелал.

Все эти факты свидетельствуют о том, что в некоторых районах еще по-прежнему не ведется за выполнение постановления ЦК КП(б)У.

## В Андижанской области затягивают уборку и обмолот зерновых

1 августа область должна была завершить уборку и обмолот зерновых. В этому сроку только один район области — Сталинский — убрал хлеба. К 5 августа план уборки в области выполнен на 50 процентов и обмолота — на 26 процентов. Значительно отстает Андижанский район, выполнивший план уборки всего на 19 процентов. Даже колхозы Сталинского района, убравшие хлеб со всей пашней, обмолотили только 36 процентов убранного зерна.

Колхоз имени 8 Марта, Явобинского сельсовета, Андижанского района, — семилетний. Зав. на площади 100 гектаров зерен непохожих урожаев. Уборку и обмолот в этом колхозе можно было завершить еще 25 июля. Однако убрано всего 35 гектаров, а к обмолоту и вовсе не приступили. Убранный хлеб не заскирдован, охрана урожая не организована.

В колхозе имени Юсупова, Малакандского сельсовета, Пахта-Абадского района, имеются большие массивы зерновых. При помощи комбайна уборку урожая можно было давно завершить, но Пахта-Абадская МТС (директор Сусерский), имеющая единственный комбайн в области, вот уже более двух лет не может его отремонтировать. Из имеющихся в области 27 комбайнов на обмолоте используются всего 5—7.

Низкие темпы уборки и обмолота порождают большие потери и хищения зерна нового урожая.

М. ШЕРМАТОВ.



Стахановское звено 2 бригады колхоза им. Ворошилова, Ташкентского сельского района. Слева направо: Б. Каримова, М. Сабирова, Ф. Касимова, О. Алимова и Ш. Сантова.

## Животноводство — важная отрасль хозяйства хлопководческого колхоза

Для нашего колхоза хлопководство — первоочередное дело, но мы занимаемся развитием и других отраслей хозяйства, в частности животноводства. Мы на опыте убедились, что хлопководческий колхоз может иметь крепкое животноводческое хозяйство. Наши формы крупного и мелкого рогатого скота приносят немалый доход артели.

Недавно, обсуждая обращение артели «Джана-Турмыс», колхозники включились во Всесоюзное социалистическое соревнование по поделу животноводства. Уже в этом году мы решили стадо крупного рогатого скота увеличить на 15 процентов, а стадо овец и коз — на 35 процентов. До этого создадим птицеводческую ферму. Колхозные животноводы обещают от каждого 100 маток сохранить не менее 92 телок, 50 жеребят и 105 голов ягнят и козлят.

Особое значение мы придаем повышению продуктивности скота. Приступаем к кетизации животных. Местные породы крупного рогатого скота будим метизировать со швейцарской. В течение этого года предполагаем получить не менее 29 местных телок.

В нынешнем году артель обязалась повысить настриг шерсти, убой молока довести до 1200 литров от каждой фуражной коровы.

Принимаем все меры к тому, чтобы полностью обеспечить скот на зимний период люцерной, сенном, силосом и сочными кормами. До 1 октября будем закончить ремонт скотных дворов и будут построены коровники и овчарники.

Предъявляя повышенные требования к колхозным животноводам, мы не должны забывать о повышении их квалификации. В ближайшее время проведем для них 15-дневный семинар. На этом семинаре чабалы, котихи и доярки прослушают лекции специалистов-зоотехников.

Первая заповедь колхозов — выполнение обязательств перед государством. По ставке молока мы уже закончили и приступаем и сдаче его в счет 1947 года. Обязательства по мясу выполним к 1 сентября и сдадим 25 процентов авансом в счет будущего года.

На соревнование за высокие показатели в животноводстве мы вызвали соседний колхоз имени Сталина, Харабекского сельсовета.

Председатель колхоза имени Сталина, Арбашинского сельсовета, Андижанского района, И. БАКИРОВ, секретарь парторганизации А. РУЗЬЕВ, зав. фермой А. САБИРОВ, чабал АЛИМОВ, конюх С. ЮЛДАШЕВ.

## Автомобилеклуб... или курсы шоферов

Много лет существует в Ташкенте автомобильный клуб Республиканского комитета по делам физкультуры и спорта, но занят клуб почему-то исключительно подготовкой шоферов-профессионалов.

За последние полгода здесь выпущено 95 шоферов, сейчас обучаются еще 65 человек. Но любительские права на управление автомобилями получали только 14 человек.

В клубе вы не встретите ни одного мотоциклиста, хотя по плану должно быть подготовлено 150 любителей этого вида спорта.

Начальник клуба тов. Аскарон не хочет понять, что подобная постановка работы ни в какой степени не способствует росту числа членов, созданию широкого актива.

А ведь все возможности для этого имеются. Автомобили, предназначенные для обучения любителей, используются не по назначению. Легковой автомобиль используется председателем Республиканского комитета по делам физкультуры и спорта. Грузовые уже пять лет как выехали на падежное хозяйство в Киргизскую ССР. Дальнейшая судьба его неизвестна. Таковыми же судьбой заняты и другие автомобили, полученные клубом для един-

ственной цели — подготовки любителей автомобильного спорта.

Желание тов. Аскарона сблизиться от докучливых любителей видно и из другого факта. Для обучения мотоциклистов в клубе есть 4 мотоцикла. Но по уверениям того же тов. Аскарона, машины нуждаются в капитальном ремонте. Однако никаких мер для их ремонта никто не предпринимает.

А между тем в Ташкенте есть немало любителей, которые с огромной охотой помогли бы отремонтировать мотоциклы, лишь бы получить возможность освоить в совершенстве управление ими.

Улучшение вынужденности на посетителях производят, внешний вид клубных помещений. Грязные, захламленные комнаты, отсутствие элементарных признаков культуры — все это является ярким подтверждением безответственного отношения к делу клуба и тому важному делу, которое доверило ему государство.

И сам тов. Аскарон и руководители Республиканского комитета по делам физкультуры и спорта забыли о том, что популяризация авто- и моторспорта среди широких масс трудящихся играет немалую роль в подготовке кадров для обороны нашей Родины.

С. ТИМ.

## Ускорить расчеты по спецвкладам

Сотрудники Ташкентского производственного комбината Узбектрансу тов. Стрельцовой за два года работы следовало получить по сберегательному билету 1200 рублей компенсации за неиспользованный в годы войны трудовой отпуск.

Выехавшая из Ташкента тов. Стрельцова много раз напоминала комбинату с высылке ей сберегательного билета. В конце концов пришлось обратиться к прокурору. Только тогда расчетная часть комбината прислала ей документ. Но вместо 1200 рублей сумма вклада составила лишь... 32 рубля 36 копеек.

Работавшему на руднике «СТО» в Шоруе тов. Сервиогину следовало получить сберегательный билет на 3.389 рублей. Бухгалтерия рудника насчитала ему только 537 рублей. Сотрудница Чирчикского аэротрохимического комбината тов. Головакова до сих пор не может получить сберегательный билет, хотя на этом предприятии она работала все годы войны.

Из приведенных примеров видно, что многие предприятия и учреждения крайне нецелесообразно отнеслись к перечислению компенсации за неиспользованные в годы войны трудовые отпуска. Уменьшают расчеты и вручение вкладным сберегательных билетов.

В этом же повинны и многие сбере-

гательные кассы. Не проявляя оперативности, они задерживают переводку спецвкладов рабочим и служащим, выехавшим за пределы Узбекистана. Особенно часто допускают такие недостатки сберегательные кассы Куйбышевского района г. Ташкента, Багшамальская сберкасса в Самарканде, а также Андиканская, Ферганская и Кокандская кассы.

Процессе сроков расчетов по спецвкладам до 1 октября 1946 года даст возможность каждому предприятию и учреждению полностью закончить расчеты с лицами, которые переменили место работы. Нельзя забывать, что после 1 октября рабочие и служащие теряют право на получение компенсации, а следовательно и на получение специального вклада.

Большое участие должны принять в этой работе профессиональные союзы. Фабрично-заводские и местные комитеты обязаны организовать проверку правильности перечислений спецвкладов и обмена сберегательных билетов. Пропорционные бригады надо создать на каждом предприятии и в каждом учреждении, широко привлечь к этой работе профессиональный актив.

Н. НОВАЛЕНКО.

Начальник Управления госгосстрахкласс и госкредита УзССР.

## РАДИОТРАНСЛЯЦИОННАЯ СЕТЬ РАБОТАЕТ С ПЕРЕБОЯМИ

Работа Ташкентской радиотрансляционной сети попрежнему вызывает справедливые порицания радиослушателей.

Во многих районах города, особенно в отдаленных, в результате повреждения сети радиопередача сигнала прерывается. Выпадают из строя отдельные трансляционные участки. Даже те радиоточки, которые считаются исправными, работают с перебоями. Зачастую на радиодураках слышатся заглушенные звуки, шорохи, хрипы. Передача музыкальных произведений искажается. Такая трансляция вызывает лишь досаду и возмущение.

В ремонтном бюро радиосети наблюдается беспорядок. Очеренность в исправлении радиоточек по заявкам абонентов не соблюдается. На ремонт линии зачастую выставляются неопытные мастера, не умеющие обнаружить места повреждений. Строгого контроля за соблюдением правил обслуживания абонентскими установками нет.

И не случайно за последнее время участились случаи порчи трансляционного оборудования радиослушателями, которые самовольно подменяются в городской радиосети. Они устанавливают радиоточки, технически неправильно оформленные, изготовленные из материалов, непригодных для этой цели. Некоторые умудряются

показывать проводкой радиосети для земли электросоединения.

Братья Турконики, проживающие в доме № 32 по Пушкинской улице, незаконно включили в радиосеть две настольные лампы, сожгли два трансформатора и вывели из строя радиоприемник целого района.

С. Сильванович (улица Максима Горького, дом № 20), не состоя абонентом, включил в сеть, грубо нарушив технические правила, и сразу вывел из строя более 1.500 радиоточек.

Я. Якубов (улица Самарканд-Дарбаза, Платерский переулок, дом № 36) самовольно установил технически неправильно оформленную радиоточку и замкнул петлю линии трансляционного участка. Эту проводку отрезали и составили акт на Якубова, но он вторично включил в общую сеть.

Руководству радиотрансляционной сети надо известить персонал в своем ремонтном бюро и усилить контроль за технически состоянием сети. Необходимо проверить лично систематически, а не от случая к случаю. Лиц, не соблюдающих установленных правил, надо привлекать к строгой ответственности.

А. ЦОЛЬМЕР.

## МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ БЕЗ ПОМЕЩЕНИЯ

Наманганское музыкальное училище, временно закрытое в период Отечественной войны, осенью прошлого года вновь гостеприимно раскрыв свои двери для молодежи. Экзамены, проведенные в конце года, показали, что подавляющее большинство студентов хорошо усвоило пройденную программу.

Осенью этого года Наманганское музыкальное училище значительно расширилось. Открываются новые классы: духовных инструментов, аккордеона и др. При училище будут организованы симфонический, духовой и джаз-оркестр. Увеличивается количество слушателей, пополняется преподавательский состав. Намного расширился и детский музыкальный школь при училище. Предполагается открыть при училище интернат на 50 человек для барачных детей, главным образом местных национальностей.

Одновременно наманганские партийные и со-

ветские организации не упускают должного внимания музыкальному училищу. Большая часть помещения, принадлежащего училищу, занята под квартиры и учреждения. Училище ютится в нескольких небольших комнатах, тогда как 11 комнат, вполне пригодных для классов, занимали жильцы и детский сад, насчитывавший лишь 20 детей.

Наманганский обком партии и облисполком дважды в этом году выносили постановления, обязывавшие городской совет (председатель периода тов. Карпов) освободить помещение училища, но это постановление не выполняло.

Наступает учебный год. Вскоре со всех концов республики начнут съезжаться учащиеся. Классы и общежития для них не подготовлены. Современное падение учебного года в училище становится под угрозой срыва.

Евг. ГОДОВИНС.

## Международный обзор

В центре внимания мировой общественности находится сейчас открывающаяся 29 июля с.г. в Париже Конференция, основная для обсуждения мирных договоров с Италией, Венгрией, Венгрия, Румынией и Финляндией. Печать всех стран отмечает с удовлетворением важное значение этой Конференции для укрепления мира в Европе.

В заявке, посвященной 27-й годовщине Октябрьской социалистической революции, товарищ Сталин указывал, что мы играть войну еще не значит обеспечить паролем прочный мир и падежную безопасность в будущем. Задача состоит не только в том, чтобы выиграть войну, но и в том, чтобы сделать невозможным возобновление новой агрессии и новой войны, если не навсегда, то по крайней мере в течение длительного периода времени.

Работа Парижской Конференции как раз и должна быть направлена на то, чтобы подготовить тексты мирных договоров, способствующих укреплению мира.

В отличие от заключенных в Версале договоров, давших в себе зародыши новых войн и принесших многим странам неисчислимые бедствия, проекты договоров, выработанные Советом министров иностранных дел и подкрепленные сейчас общепризнанным, отвечают в основном интересам длительного мира и демократии. Проекты ведут к необходимости уничтожить остатки фашизма и агрессии в странах бывших сателлитов гитлеровской Германии, создать благоприятные условия для укрепления демократического строя в этих странах, учитывать экономические и национальные интересы их народов. Демократические страны, большие и

маалые, несомненно, должны быть заинтересованы в том, чтобы эти проекты обсуждались эффективно и получили одобрение Конференции. Но для этого требуется максимальная организованность в работе Конференции и единство ее участников. Советская делегация на Мирной Конференции последовательно отстаивает сейчас совместно принятые на Совете министров решения, борется за эффективность Конференции в интересах всех демократических стран. Естественно, что делегации, пытающиеся срывать эти решения, карой бы звонкой фразеологией они ни притворялись свои истинные мотивы, тормозят работу Конференции. Стави под угрозу успешное обсуждение принятых Советом министров иностранных дел мирных договоров, они тем самым действуют не в интересах прочного мира, демократии и единства народов, а в ущерб этим интересам.

Некоторые иностранные газеты склонны объяснить последовательную борьбу делегации Советского Союза за решения Совета министров иностранных дел «эгоистичностью» СССР. Между тем для каждого объективного наблюдателя ясно, что речь идет о принципиальной стороне дела — об обнаружении отхода делегаций США и Англии от решений Совета министров иностранных дел может повлечь под угрозу успех работы Конференции в целом.

Противники решений Совета министров иностранных дел в своем стремлении сорвать эти решения являтся в тоу защитниками интересов малых наций от «диктатуры» великих держав. В таком духе выступали, как известно, представители Австралии, Элларт, представляющая Голландии, Новой Зеландии, Греции и некото-

рые другие, чья зависимость от Англии или США ни для кого не является секретом. В таком же духе высказались выступления этих «независимых» делегатов некоторыми иностранными газетами. Особо «героическая» роль отводится печати Элларту. Австралийская газета «Геральд» прямо писала, что Элларт бросил вызов большой четверке. Обозреватель агентства «Фейтер» также писал, что «отсутствие большого Бевина и могучая сила Барнеса дали простор неутомимому астер Элларту, целеустремленность которого и готовность выступить в спор установили за ним репутацию защитника малых и средних наций». В то же время такие газеты, как английская «Дейли телеграф» и «Морнинг пост» и другие пишут, что Советский Союз будто бы «решил сократить до минимума роль малых держав». Таких высказываний можно найти немало.

Выступления В. М. Молотова, а также ряда представителей «малых и средних» стран — Югославии, Чехословакии, Польши — полностью разоблачили демократический характер этого похода против решений Совета министров иностранных дел, осуществляемого под маской защиты интересов малых стран. Решения Совета министров иностранных дел, защищаемые советской и некоторыми другими делегациями квалифицированными большинством по менее чем в 2/3 голосов, а не простым большинством, как раз и направлены в защиту интересов малых наций. Ведь такой порядок голосования позволяет принять точку зрения по меньшей мере двух третей участвующих в обсуждении государств, а не заставляя,

слажен, десять стран подчиниться мнению одиннадцати стран на-за того, что те имели один лишней голос. Ход обсуждения в комиссии по вопросам процедуры порядка голосования показал, что сторонники принятия решений простым большинством действовали не в интересах малых стран и демократии, а в угоду групповым интересам. Принятая на заседании комиссии по вопросам процедуры британская поправка нарушает международные правила, наносит серьезный ущерб достигнутым на Совете министров результатам и угрожает авторитету Мирной Конференции.

Характерно, что именно предложения советской делегации в спорных вопросах по существу мирных договоров нехотят изложить в комиссии по вопросам процедуры. Советские предложения в разделе, предусматривающем экономический вопрос, преобладают, например, численную компенсацию ущерба собственности Обединенных наций в пределах одной трети ущерба, в то время как США и Англия настаивают на полной компенсации собственности, налагая тем самым тяжелое бремя на демократические правительства и народы бывших стран-сателлитов. Предложения СССР нехотят также отрицательного отношения Советского Союза к попыткам плавить бывшим сателлитам Германии великой роли внешне вмешательство в экономическую жизнь, отклоняют также требования к этим странам и такое действие на эти народы, которые несомненно с их государственным суверенитетом и национальным достоинством. Между тем предложения остальных великих держав предусматривают подобное вмешательство.

Характерно, что именно так называемые «борники интересов малых стран» выступают против инициативы на Конференции Албании — малой демократической страны, потерей много жертв во

вня общей борьбы против фашистского агрессора. Что касается представителя малой державы Греции Паллариса, то он еще возможным изложить в своей речи пелую программу захватнических требований к Албании и столь же бесчеловечные требования к отношению болгарской территории.

Таким образом под видом защиты интересов малых стран сейчас делается попытка сорвать решения Совета министров иностранных дел, внести разлад в среду великих держав. В дни заседания Конференции американская газета «Нью-Йорк геральд трибуна» публикует серию статей Джозефа Озона, который в извлекательском тоне пишет о Мирной Конференции и призывает к созданию западного блока против Советского Союза. Не менее определенно высказываются и англичанин Ричард Уиллинг. «Наветрие о том, что Англия сочла необходимым ввести войну в Баску, — пишет он в газете «Ньюс оф уорлд», — пришло в такое время, когда внимание мира занято Парижской Конференцией. Я нехотел потверждать, что все беспечные вопросы, возникшие в послевоенном мире, являются второстепенными по сравнению с будущей судьбой наших матородородней бедств».

Таковы силы, пытающиеся сорвать дело мира. Эти силы, несомненно, оказывают свое влияние на ход Конференции. Что касается советской делегации, то она по-прежнему выступает как против явного стремления делегации США и Англии отойти от совместно принятых решений на Совете министров иностранных дел, так и против попытки некоторых делегатов внести раскол в ряды великих держав и нехотели ущемить интересы СССР.

На Конференции неизбежны разногласия. Было отмечено, что только неогла-

сованных вопросов в мирных договорах осталось двадцать шесть. Советская делегация исходит из того, что разногласия могут и должны быть улажены, что не следует искусственно увеличивать эти разногласия путем отказа от решений уже принятых, согласованных. Газета «Таймс» резонно отмечала, что «проект мирных договоров, представленных на Парижскую Конференцию четырнадцатью министрами иностранных дел, сами по себе являются результатом не большинства голосов, а единогласия». Как пишет в «Ньюс вричелд» отмечал, что «русские искренно стремятся к успешному завершению переговоров в договорах в условиях общего согласия». Уругвайская газета «Уругвай» замечает, что в отличие от англо-американской дипломатии, стремящейся «защитой» против соглашения, подписанных великими державами, Советский Союз не посягает на права малых держав, а лишь стоит на стороне заключенных во время войны соглашений. Существует этих соглашений, отмечает газета, «старается всецело обойти и нарушить любые заветы и их исполнителю, выступавшие не от имени демократии, а от имени трестов и монополий, желающих сорвать дело мира».

Участники Мирной Конференции имеют огромный актив в виде совместно выработанных проектов мирных договоров. Имеется достаточный опыт тесного международного сотрудничества великих держав и всех Обединенных наций. Сейчас от самих делегатов Конференции зависит успешный ход Конференции, дальнейшее укрепление единства, прочного мира и безопасности; к чему так стремятся народы всего мира. Советская делегация на Парижской Конференции делает в этом отношении все от нее зависящее и, как всегда, твердо стоит на страже мира.

А. ШАТИЛОВ.

# На Парижской Мирной Конференции

## УТРОННЕЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 10 АВГУСТА

ПРИЖ 10 августа. (Спец. корр. ТАСС) На сегодняшнем утреннем пленарном заседании Конференции продолжилось обсуждение югославского предложения о приращении Албании с правом совещательного голоса.

Представитель Польши Ржишмонский указал на тяжелые потери, понесенные Албанией в войне, и на героическую партизанскую борьбу, которую албанский народ вел против фашистских оккупантов. Упомянув об утвержденных греческого представителями предложениях признать значение партизанской борьбы в Албании Ржишмонский указал, что различные авторитеты в области международного права не делают различия между партизанами и регулярной армией. В годы минувшей войны партизанское движение играло значительную роль в освобождении оккупированных стран Европы. Польская делегация поддерживает югославское предложение о приращении на Конференцию Албании с совещательным голосом.

### РЕЧЬ М. ПЬЯДЕ

Представитель югославской делегации М. Пьяде остановился в своей речи на выступлении греческого делегата Цаллариса. «Мы собирались здесь для того, — сказал Пьяде, — чтобы установить прочный и длительный мир, и не имеем права скрывать правду о правах законности в следующем: греческая делегация продолжает старую политическую линию, в которой руководствовались в прошлом балканские монархи и которая породила бесконечные войны между балканскими государствами. Эта порочная политическая линия отброшена после этой войны всеми балканскими государствами, за исключением одной Греции».

Пьяде указал, что вопрос о разделе Албании неоднократно служил в прошлом причиной военных столкновений на Балканах. «Теперь мы считаем, — продолжал Пьяде, — что единственной возможностью избежать вечных войн на Балканах является установление твердой дружбы между балканскими странами, и в частности между Югославией и Албанией. Основой такой дружбы является договор, заключенный Югославией с Албанией, позволяющий развить дружественные экономические и политические отношения между обеими странами».

Однако, заявил Пьяде, греческое правительство не отказалось от погубной старой политической линии. Еще несколько дней назад Цалларис предлагал югославским представителям произвести раздел Албании между Грецией и Югославией.

### РЕЧЬ А. ВЫШИНСКОГО

Советская делегация, сказал Вышинский, считает необходимым остановиться на вопросах, которые были изложены с этой трибуны представителями различных делегаций. Раньше всего, я хотел бы сказать о той части выступления г-на Александера, представителя великобританской делегации, где он коснулся вопроса о партизанской борьбе албанского народа. Он связал этот вопрос со ссылкой на партизанскую борьбу в Польше и подчеркнул, что между партизанским движением в Польше и партизанским движением в Албании существует известная разница. Александер указал на то, что Польша боролась против фашизма с 1939 года. В этой борьбе участвовали ее солдаты, моряки, авиаторы, партизаны. Александер в этом отношении прав. Это факт, это неоспоримый факт и величайшая историческая заслуга польского народа. Но почему, признавая заслугу польского народа со всей справедливостью, необходимо умалять значение партизанского движения в Албании? Если говорить о времени, то ведь партизанское движение в Албании началось задолго до того, как вступила в борьбу партизанская Польша. Уже в апрельские дни 1939 года албанские партизанские отряды громили итальянцев.

Г-н Александер обосновывает свои возражения против предложения югославской делегации тем, что партизанское движение в Албании якобы не имеет для этого никакого основания, в то время как партизанское движение в других странах и в Польше имеет такое основание. Надо признать, что этот довод г-на Александера отличается явной слаботой. И не только этот довод отличается таким качеством.

Как известно, Албания — одна из первых жертв фашистской агрессии в Европе. Она была брошена на произвол судьбы тогдашним правительством короля Ахмета Зогу. Но будущий беглец на произвол судьбы, этот греческий народ не позволил своим вождям, руководя своим народом, забыть борьбу против дикого оккупанта и благие помыслы партизанской борьбы. Своей решимостью и преданностью делу свободной борьбы малый албанский народ внесла славные страницы в историю героической борьбы и победы вместе с союзниками над общим врагом.

Албанский народ с оружием в руках встретил в 1939 году наступку итальянских оккупационных войск на территорию Албании. Несмотря на то, что когда Зогу приказал народу подчиниться оккупантам албанцы вооружились и встали на тылы и фронты своего врага повсюду, где только это представлялось возможным.

Я приведу только несколько фактов. 5, 6 и 7 апреля 1939 года 15 тыс. албанских патриотов героически сражались

Делегат Великобритании Александер заявил, что по его мнению, между партизанским движением в Польше и Албании существует большая разница. Александер присоединился к предложению Бирса о передаче вопроса о приращении Албании на рассмотрение Генеральной комиссии Конференции.

Греческий представитель Цалларис повторил свои вчерашние нападки на Албанию, заведомо извращая обменные факты героической борьбы албанского народа.

Представитель чехословацкой делегации отметил, что Албания должна рассматриваться, как союзное государство. Он указал на наличие многочисленных неопровержимых документов, отражающих героическую борьбу албанских партизан. Чехословацкий представитель внес уточнение в югославское предложение, предложив пригласить Албанию изложить свою точку зрения на пленуме и в комиссиях Конференции, в соответствии с условиями, предусмотренными правилами процедуры.

Югославское правительство, разумеется, отказалось от этого предложения.

Это заявление югославского делегата привлекло к себе общее внимание на Конференции.

Трагично, продолжал югославский представитель, что в Греции, после всех уроков войны еще не поняли, что раздел Албании не даст возможности установить мир на Балканах, а, напротив, породит новые войны. Только политика сотрудничества и взаимопонимания может заложить твердые основы мира на Балканах. Свобода и независимость Албании являются непременным условием такого мира.

В заключение Пьяде выразил удивление выступлением делегата США Бирса, предложившего передать вопрос о приращении Албании на рассмотрение генеральной комиссии. Он напомнил, что, когда югославская делегация возбудила вопрос о приращении Албании на заседании комиссии по процедуре, ей было указано, что этот вопрос подлежит разрешению пленумом Конференции. Сейчас, когда вопрос возбудается на пленуме, говорит, что его следует передать на рассмотрение Генеральной комиссии. «Я не уверен, заметил Пьяде, что если мы поднимем этот вопрос на заседании Генеральной комиссии, нас не отшвырнут снова куда-нибудь. Югославская делегация считает, что вопрос о приращении Албании относится к компетенции пленарного заседания Конференции».

Затем выступила представитель советской делегации Вышинский.

против итальянских фашистов в городах Дурацио, Влоза и в ряде других мест по всему Адриатическому побережью. Восставшие патриоты были подавлены фашистской военной машиной, но борьба не прекратилась. И уже в первые дни оккупации 1939 года в горах Албании дрались против фашизма пять партизанских отрядов численностью свыше 3 тыс. человек. Это еще немогло, но это уже первые предвестники тех нарастающих военных ударов, которыми маленький албанский народ обрушился вслед за тем на иноземных захватчиков.

Окупантам не удавалось и не удалось подавить волю албанского народа к борьбе. Создававшиеся итальянцами квантинговые правительства уходили в отставку одно за другим, потому что не могли найти никакой опоры в народе, были антинародными. Введенная оккупантами блокада городов и крупных центров только усиливала народный гнев. Народ уходил в горы, создавая новые партизанские отряды, нарушал связь, пути сообщения, уничтожал живую силу врага. В 1941 году партизанская борьба в Албании приняла широкий размах.

В 1942 году в 40 партизанских отрядах действовало 10 тыс. человек. В 1944 году партизаны сражались уже регулярная армия албанского народа, насчитывающая 70 тыс. солдат и офицеров. Вот факты, которых нельзя забыть, которые должны быть учтены, когда мы говорим о борьбе албанского народа против германских и итальянских фашистских полчищ. Размах народного движения должен быть принят во внимание тогда, когда здесь говорят об ответственности той или другой страны за свои правительства, толкнувшие эти страны в войну против объединенных наций на стороне итальянских и немецких агрессоров.

Вызд, который был внесен албанским народом в общее дело союзных государств в борьбе против Германии Гитлера, против Италии Муссолини, несомненно. Он заслуживает высшего признания.

Здесь указывалось вчера, как оценивать эту борьбу албанского народа правительства Великобритании и США. Я хотел бы напомнить, как оценивало эту борьбу советское правительство, это даст лучшее понимание того, почему советское правительство и сейчас высказывает свои симпатии Албании, будучи последовательным и сохраняя свои позиции, которые оно занимало в то время в отношении Албании.

В декабре 1942 года советское правительство заявило, что оно уверено в том, что борьба албанского народа за свою независимость является с освободительной борьбой других угнетаемых Италией балканских народов, которые в союзе со всеми свободными народами изгонят захватчиков со своей земли.

Эти слова оправданы полностью. Борьба албанского народа действительно связана с борьбой всех свободных народов Европы против угнетателей и привела к победе. И вот теперь на эту трибуну выходит представитель нынешнего греческого правительства г-н Цалларис и пытается оклеветать Албанию, заявляя, что она якобы не участвовала в общей борьбе союзников против немецкого врага. Если подвергнуть анализу речь г-на Цаллариса, то легко убедиться, что каждый его тезис падает в резком противоречии с фактами.

Цалларис говорит, например, будто бы Албания позволила итальянским войскам занять свою страну без всякого сопротивления. Это же неправда! Факты, которые я только что привел, неопровержимы. Албанский народ в течение шести лет вел борьбу против оккупантов и завершил ее победой. Г-н Цалларис подражает в Албании албанское правительство, но бывшее албанское правительство, покорно служившее итальянцам, — это не албанский народ. Далеко не всегда можно сказать, что правительство — это и есть народ, что действия правительства — это действия народа. Нельзя смешивать эти различные понятия. Вам, г-н Цалларис, представителю греческого правительства, это должно быть лучше понятно, чем кому бы то ни было другому (аплодисменты).

Г-н Цалларис позволил себе сказать с этой высокой трибуны, будто бы народ Албании добровольно добился агрессора. Где ваши факты? Вы? Стыдитесь в своих занятиях на то, что какие-то люди убили 16 греческих граждан на своей территории. Но если судитесь с такими фактами, то можно привести целые горы документов в отношении греческих догритских инцидентов, когда греческие жандармы и пограничная стража не только уводили на греческую территорию значительные количества людей, но эти люди бесследно исчезали.

Для того, чтобы ослепить албанский народ, г-н Цалларис пытался утверждать, что партизанское движение — народное антифашистское движение, явившееся основой организации албанской армии, — не существовало. Он сказал, что поистине союзники старались, возбудив народное движение в Албании, как и в Греции. Это замечание не выдерживает никакой критики.

Г-н Цалларис пытается утверждать, будто бы даже регулярные войска в Албании были созданы союзниками. Если бы он сказал это относительно Греции, а бы не стал спорить (аплодисменты), но говорить это в отношении Албании — значит грубо искажать действительность. Наконец, г-н Цалларис пустился на такой ораторский прием: он говорит, что Греция не может забыть услуги, которые были оказаны Албанией агрессору. Он сослался на заявление главы советской делегации г-на Молотова о том, что безакзальность — это есть отказ от защиты прав государств, пострадавших от агрессии. Это было сказано совершенно справедливо, и мы стоим на этом во всех вопросах, касающихся проблемы ответственности. Но нельзя из этого делать тот вывод, который делает г-н Цалларис, т. е. в вопросе об ответственности смешивать все в

## ВЕЧЕРНЕЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 10 АВГУСТА

ПРИЖ, 10 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодняшнее вечернее пленарное заседание было посвящено заслушиванию сообщения итальянской делегации о проекте мирного договора с Италией.

В начале заседания председатель Конференции Бидо предложил генеральному секретарю Фуду Дюпарю вести в зал заседания итальянскую делегацию. Члены делегации заняли отведенные для них места. Затем слово было предоставлено руководителю итальянской делегации премьер-министру Италии де Гаспери.

Де Гаспери заявил, что он выступает с трибуны Мирной Конференции не только в качестве представителя Италии, но также в качестве представителя Италии в борьбе против фашистской Германии на последнем этапе войны, де Гаспери подчеркнул, что это участие не вышло достоянием отражения в преамбуле мирного договора.

В заявлении де Гаспери основной упор сделан на критику решений Совета министров по вопросам об Юлиской Крайне и Триесте. Здесь де Гаспери дал волю выражению своего недовольства. Он не постеснялся настаивать на том, что граница между Италией и Югославией должна быть проведена по так называемой линии Вильсона, которая, как известно, оставляет основную часть Юлиской Крайны, в том числе Триест и другие важнейшие города, за Италией. Заявляя, что позиция Италии по этому вопросу не получила признания со стороны Совета министров иностранных дел, де Гаспери подчеркнул, что итальянское правительство считает этот проект мирного договора крайне невыгодным для Италии. Развивая эти соображения, де Гаспери говорил о будущем мирном договоре в таком тоне, что часто трудно было представить, что речь идет о стране, воевавшей в союзе с фашистской Германией и несущей ответственность за участие в агрессии.

де Гаспери настаивал на том, чтобы экономические отношения между Италией и союзниками были урегулированы в духе взаимопонимания. После 13 октября 1943 года, когда Италия начала принимать участие в военных действиях против Германии на стороне союзников, расходы на содержание союзных войск нельзя больше рассматривать как оккупационные расходы, наметившиеся во время перемирия. Речь должна пойти о совместных военных расходах для обеспечения военных действий на итальянском фронте.

«Что касается репараций, — говорит де Гаспери, — то мы готовы принести необходимые жертвы, но не можем согласиться с тем, чтобы на итальянскую экономику возлагалась бремя на неопределенное время».

Де Гаспери заявил, что итальянское правительство не возражает против решения Совета министров отложить определение судьбы итальянских колоний на год и продолжить нынешний режим военной администрации этих колоний.

Касаясь военных вопросов, де Гаспери заявил, что итальянские представители изложат свои соображения перед комиссией экспертов. Он ограничился утверждением, что итальянский флот, который участвовал в борьбе против немцев на заключительном этапе войны, не может, по мнению итальянского правительства, рассматриваться как военная добыча. Это, однако, не означает, заявил де Гаспери, что он не может быть использован в качестве ретинуции или компенсации.

В заключение де Гаспери просил предоставить итальянской республике возможность участвовать в строительстве всеобщего мира.

Когда де Гаспери закончил свою речь, Бидо пригласил генерального секретаря сопровождать итальянскую делегацию, и она покинула зал заседания.

Выступивший затем глава югославской делегации Бардель заявил, что делегатам необходимо время, чтобы обдумать и взвесить соображения, представленные Италией, и предложил перенести обсуждение декларации, сделанной де Гаспери, на следующее заседание. Это предложение было принято.

Следующее пленарное заседание Конференции состоится в понедельник, 12 августа. В повестке дня заседания — обсуждение вопроса о приращении Албании на Конференцию, решение вопроса о секретариате Конференции, определение порядка выработки повестки дня Конференции и обсуждение итальянского заявления.

Обсуждение вопроса будет продолжено в понедельник, 12 августа.

Де Гаспери настаивал на том, чтобы экономические отношения между Италией и союзниками были урегулированы в духе взаимопонимания. После 13 октября 1943 года, когда Италия начала принимать участие в военных действиях против Германии на стороне союзников, расходы на содержание союзных войск нельзя больше рассматривать как оккупационные расходы, наметившиеся во время перемирия. Речь должна пойти о совместных военных расходах для обеспечения военных действий на итальянском фронте.

«Что касается репараций, — говорит де Гаспери, — то мы готовы принести необходимые жертвы, но не можем согласиться с тем, чтобы на итальянскую экономику возлагалась бремя на неопределенное время».

Де Гаспери заявил, что итальянское правительство не возражает против решения Совета министров отложить определение судьбы итальянских колоний на год и продолжить нынешний режим военной администрации этих колоний.

Касаясь военных вопросов, де Гаспери заявил, что итальянские представители изложат свои соображения перед комиссией экспертов. Он ограничился утверждением, что итальянский флот, который участвовал в борьбе против немцев на заключительном этапе войны, не может, по мнению итальянского правительства, рассматриваться как военная добыча. Это, однако, не означает, заявил де Гаспери, что он не может быть использован в качестве ретинуции или компенсации.

В заключение де Гаспери просил предоставить итальянской республике возможность участвовать в строительстве всеобщего мира.

Когда де Гаспери закончил свою речь, Бидо пригласил генерального секретаря сопровождать итальянскую делегацию, и она покинула зал заседания.

Выступивший затем глава югославской делегации Бардель заявил, что делегатам необходимо время, чтобы обдумать и взвесить соображения, представленные Италией, и предложил перенести обсуждение декларации, сделанной де Гаспери, на следующее заседание. Это предложение было принято.

Следующее пленарное заседание Конференции состоится в понедельник, 12 августа. В повестке дня заседания — обсуждение вопроса о приращении Албании на Конференцию, решение вопроса о секретариате Конференции, определение порядка выработки повестки дня Конференции и обсуждение итальянского заявления.

Обсуждение вопроса будет продолжено в понедельник, 12 августа.

## АРЕСТ УБИЙЦЫ ЭРНСТА ТЕЛЬМАНА

БЕРЛИН. (ТАСС). «Нейсе Дейчланд» приводит сообщение газеты «Вестдейче фольксхоп» о том, что благодаря деятельности антифашистских рабочих удалось арестовать одного из убийц Тельмана. Речь идет о профессиональном уголовном преступнике Мюллере. Эссесовцы концлагера Бухенвальд поручили ему работать в крематории и на его преступный счет наложить убийство сотен антифашистов. Мюллер сам признался, что он убивал дубиной пришедших политических заключенных, а затем сжигал их трупы в печи крематория. Отвечая на вопрос о соучастии в убийстве Эрнста Тельмана, Мюллер заявил, что он якобы слышал выстрелы и что вслед за этим ему передали тело сожженного труп Эрнста Тельмана. Впрочем, этому утверждению Мюллера не имеется никаких подтверждений со стороны Фальтрабера — Веймар о том, что Мюллер убил Тельмана дубиной.

Мюллер за убийства получал от лагерного руководства СС подаяние — водку, сигареты, эссесовское снабжение и т. п. По сообщению газеты, Мюллер был арестован в Дортмунде в полуосужденной тюрьме.

## ТРЕНИРОВОЧНЫЙ ПОЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ, УПРАВЛЯЕМЫХ ПО РАДИО

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Мьюрора (штат Калифорния), два управляемых по радио самолета американской армии типа B-17 «Летающая крепость» приземлились на-днях на базе военно-воздушных сил американской армии в Мьюроре, совершив перелет из Хиланд (остров Гавайи в Тихом океане). Каждый из управляемых по радио самолетов сопровождался самолетом, с которого производилось управление. Самолеты покрыли расстояние в 3840 км., совершив самый дальний из известных до сих пор полетов управляемых по радио самолетов в течение приблизительно 15 часов 40 мин. Скорость полета колебалась от 240 до 264 км. в час, высота полета равнялась примерно 2 тыс. метров. Около побережья Калифорнии один из управляемых по радио самолетов произвел экспериментальное сбрасывание дымовой бомбы, причем был открыт бомбовой люк, сброшена бомба и вслед за тем люк был закрыт.

## ФРАНКО ПРЕДЛОЖИЛ ПОСТАВЛЯТЬ ИСПАНСКИЙ УРАН СОЕДИНЕННЫМ ШТАТАМ

ОТТАВА, 10 августа. (ТАСС). Вашингтонский корреспондент журнала «Уолд Ньюс Леттер» сообщает, что в секретном сообщении, полученном в апреле из американского посольства в Мадриде, говорится о том, что Франко предложил продавать в большом количестве испанский уран Соединенным Штатам.

Месяц спустя продолжает корреспондент, испанский инженер Гумериндо Гарсия вел переговоры в Нью-Йорке о закупке американского оборудования для добычи урана. Часть оборудования он уже получил от одной американской фирмы в штате Индиана.

## НАПАДЕНИЕ НА ДЕРЕВню В ЗОНЕ «А» ЮЛИСКОЙ КРАИНЫ

БЕЛГРАД, 10 августа. (ТАСС). По сообщению агентства ТАНОГ, в зоне «А» Юлиской Крайны несколько тысяч английских и американских солдат блокировали район севернее Триеста и ворвались в село Добердоль. Вместе с этим солдатами действовали солдаты армии Аландер, четники и усташи, одетые в американскую форму, а также гражданские полицейские. Солдаты сурово обращались с жителями. Они требовали оружие, но, не найдя его, забрали все товары, которые народ получил от Красного Креста. Пока одна часть солдат обшаривала жителей деревни, другие искали оружие на окрестных полях. По сообщению агентства, солдаты не только крали виноград, но сожгли тополя и уничтожили виноградники. Солдаты сняли с церковной колоколь-

## ЛЕКЦИЯ

Среднеазиатский институт усовершенствования врачей проводит в Институте им. Семашко 15/VIII в 8 ч. вечера лекцию для врачей профессора доктора медицинских наук Г. А. Бусселя на тему: «Принципы лечения сердечной недостаточности».

Ташкентское Краснознаменное ордена «Красной Звезды» ПЕХОТНОЕ УЧИЛИЩЕ им. В. И. ЛЕНИНА

Производит прием курсантов на 1-й курс. Срок обучения 3 года. В училище принимаются граждане мужского пола, в возрасте от 18 до 23 лет, имеющие образование не ниже 8 классов, годные по состоянию здоровья к строевой военной службе.

Заявления принимаются до 18 августа районными по месту жительства и непосредственно училищем.

К заявлению прилагаются: а) автобиография, б) свидетельство или справка об образовании, в) метрическая выписка, г) характеристика с места работы или жительства, д) характеристика партийной или комсомольской организации, е) справка о годности к строевой военной службе.

Адрес училища: г. Ташкент, улица Паркентская, № 4.

СРЕДАЗИАТСКОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ Министрства электротехники СССР ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА КУРСЫ по подготовке младших техников-проектировщиков и изыскателей по гидротехническим работам. Принимаются лица, имеющие образование в объеме 7 классов средней школы. Срок обучения четыре месяца. Приемные в курсы обеспечиваются стипендией и горячим питанием. Прием заявлений до 25 августа 1946 г. Адрес: г. Ташкент, улица Шевченко, № 11, тел. 38-006, отдел кадров.

Нарсуд 13 уч. Кировского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака г-на Архангельского М. М. с г-рой Архангельской В. В.

Нарсуд 7 уч. Ленинского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака г-на Прокопцова С. К. с г-рой Прокопцовой Н. А.

## В ЛЕТНЕМ КИНОТЕАТРЕ «ИСКРА» ДЕМОНСТРИРУЕТСЯ НОВЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ «КЛЯТВА»

Сценарий — лауреата Сталинской премии П. Павленко, М. Чинаурели. Постановка — лауреата Сталинской премии народного артиста Грузинской ССР Михаила Чинаурели. Оператор — заслуженный деятель искусств РСФСР Л. Косматов. Производство ордена Ленина Тбилисской киностудии (1946 г.).

Принимаются заявки на коллективные гошения. Обращаться с 9 ч. утра до 12 ч. дня в контору зимнего кинотеатра «Искра» (угол улицы Ленина и Медицинского переулка). Телефон 33-887.

## В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА (в помещении театра им. Саердолова) — 13/VIII Лейла и Меджнун. Опера в 4-х действиях, 6 картин с участием заслуженных артистов и солистов театра.

ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ (летний театр) — 13/VIII Преступление на улице Марата, 15/VIII Далеко от Сталинграда.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ (парк железнодорожников) — 13/VIII Багдара.

ЛЕТНИЙ ТЕАТР ЭСГРАДЫ (парк им. Горького) — спектакли Русского ТЮЗа: 13/VIII премьера — Ростан — Романтики. Комедия в 3-х действиях. Начало в 10 ч. вечера.

В ЛЕТНИХ КИНОТЕАТРАХ: «ИВА» — новый худож. фильм Давид Гураминшвили; «ИСКРА» — новый худож. фильм Клятва; «УДАРНИК» — Ночь в сентябре; им. ТЕЛЬМАНА — Волга-Волга; «ВЕСНА» — Большой вальс; 14/VIII Аршия мал аман; «РОТ-ФРОНТ» — Трактористы; им. НАВОИ — Веселые ребята; с 14/VIII Большой вальс; им. 9 МАЯ — Два бойца; «ОКТАБЕРЬ» — Волебоевое зерно; «ВАТАН» — новый худож. фильм Д-внд Гураминшвили; ПАРК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — Сныоыя; ПАРК им. КИРОВА — Без вины виноватые.

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ: «ИСКРА» — днем и вечером в обоих залах Арника; «УЗБЕКИСТАН» — днем и вечером Член правительства; «НОВОСТИ ДНЯ» — днем и вечером в дальнем плавании; «ПОБЕДА» — вечером Подвиги; с 14/VIII: 1) Хирургия, 2) Пересоединение.